



联合国
粮食及
农业组织

Food and Agriculture
Organization of the
United Nations

Organisation des Nations
Unies pour l'alimentation
et l'agriculture

Продовольственная и
сельскохозяйственная организация
Объединенных Наций

Organización de las
Naciones Unidas para la
Alimentación y la Agricultura

منظمة
الأغذية والزراعة
للأمم المتحدة

C

植物检疫措施委员会

第十五届会议

2021 年 3 月 16、18 日和 4 月 1 日，线上会议

关于设立国际植物健康日的提案

议题 14.3

《国际植保公约》秘书处编写

- 2020 年为国际植物健康年，许多活动因 2019 冠状病毒病疫情而未能开展，2021 年上半年将继续实行各种举措，作为这些活动的非正式延期安排。2020 年 12 月 2 日，联合国粮农组织理事会忆及理事会第一四四届会议（2012 年 6 月）通过的《联合国粮农组织有关宣布并实施“国际年”活动的政策》中的标准概要，以及经社理事会有关国际年和周年纪念活动的第 1980/67 号决议，批准了农委第二十七届会议提交的关于联合国系统在每年 5 月 12 日庆祝“国际植物健康日”的大会决议草案。该决议草案基于赞比亚的倡议，赞比亚在此事项上发挥了带头作用。
- 联合国粮农组织各区域的一些成员国明确表示支持这一倡议。其中包括代表“77 国集团加中国”的印度尼西亚（进一步得到多米尼加共和国、阿根廷、巴西和秘鲁的支持）；代表亚洲区域小组的泰国（进一步得到日本、大韩民国和中国的支持）；代表欧盟及其 27 个成员国的德国（进一步得到西班牙的支持）；代表近东区域小组的伊朗（进一步得到沙特阿拉伯的支持）；代表北欧国家的瑞典；代表非洲区域小组的津巴布韦和乌干达（进一步得到加纳的支持）；澳大利亚；加拿大；墨西哥；大不列颠及北爱尔兰联合王国；以及美利坚合众国。
- 联合国粮农组织理事会进一步承认，植物健康是保障粮食安全和促进实现可持续发展目标的关键工具，提高对植物健康的认识十分重要；理事会强调有必要加大对《国际植保公约》秘书处的支持力度。就在国际植物健康年正式启动一年后，联合国粮农组织理事会成员恰好给予一致支持，这对国际植物健康年各项活动和

遗留事项的成功实施有着重大意义。在此情况下，联合国粮农组织总干事屈冬玉博士强调了预防工作在保护植物健康方面的重要性，同时指出《国际植保公约》系统的工作与许多旨在实现“同一个健康”的举措存在关联。

4. 上述事件凸显了植物健康对国际社会的重要意义，在仍需获得进一步支持的进程中成为一个个重要的里程碑。实际上，当前关于设立“国际植物健康日”的决议草案有待将于 2021 年 7 月举行的联合国粮农组织下届大会批准。一经批准，联合国粮农组织总干事将把关于设立“国际植物健康日”的提案递交联合国大会第 76 届会议。预计将于 2022 年 5 月 12 日庆祝首个“国际植物健康日”，届时恰逢《国际植保公约》70 周年。

5. 提请植检委：

- 1) 注意关于联合国系统在每年 5 月 12 日庆祝“国际植物健康日”的进程最新情况。
- 2) 感谢赞比亚为设立“国际植物健康日”所提供的持续努力和支持，以及对此提案表示支持的各国政府。
- 3) 鼓励《国际植保公约》缔约方考虑关于支持活动实施的承诺，并与其在联合国粮农组织大会和联合国大会中的相关各方联络，以支持关于联合国系统在每年 5 月 12 日庆祝“国际植物健康日”的提案，最终促成提案获得联合国粮农组织大会和联合国大会批准。